工业生产稳步恢复 数字化升级提速

-工业和信息化部有关负责人解读上半年工业发展

行至年中,工业经济走势备受关注。面对压力挑战和多重不确定因素,工业经济发展如何?稳住工业发展,下一步将出台哪些举措?在7月19日举行的国新办发布会上,工业和信息化部有关负责人进行了回应。

个重点行业稳增长的工作方案。在 努力扩大有效需求方面,深入开展 消费品、原材料"三品"行动,组 织新能源汽车、智能家电、绿色建 材下乡,将联合国家开发银行实施

通过质量引领赋能中小企业

专项贷款,加大制造业投资力度。

加快助企纾困,为稳工业运行 注入内生动力。

今年以来,从中央到地方出台一系列助企政策,广大中小企业迎难而上、努力前行,中小企业生产经营总体保持恢复态势。其中,"小巨人"、专精特新企业营业收入、利润增长均高于规上工业企业,展现出较强的韧性。

当前中小企业企稳回升的基础 尚不牢固,要进一步加大扶持力 度,切实解决企业面临的困难。工 业和信息化部运行监测协调局局长 陶青在发布会上说,工业和信息化 部等九部门联合印发《质量标准品 牌赋值中小企业专项行动(2023— 2025年)》,聚焦中小企业发展需求, 采取针对性措施帮扶中小企业。

采取针对性措施帮扶中小企业。 陶青表示,将坚持以中小企业。 需求为导向,通过质量提升、标准 引领、品牌建设,不断推动增强企业竞争力和发展力。面向中小企业 提供专业培训,引导企业防控质量 风险;支持专精特新"小巨人"企业发挥好"独门绝技"优势,积极 参与国际标准化工作;引导中小企 业提升品牌意识,推动品牌标准贯标,增强企业品牌建设能力。

加快数字化升级 推动提质增效

发布会上,一组数据引人关注:截至目前,各地建设数字化车间和智能工厂近8000个,其中,2500余个达到了智能制造能力成熟度2级以上水平,基本完成了数字化转型。

面对来自成本和市场等压力挑战,工业企业正通过数字化升级提升效益降低成本,拓展发展空间。

"今年以来,制造业企业改造升级需求不断释放,我国制造业智能化转型保持良好态势。"陶青介绍,智能制造新场景、新方案、新模式不断涌现,促进产业提质增效和节能降耗。

每色化转型,同样为工业发展 积蓄新动能。陶青说,钢铁行业干 熄焦、烧结余热发电等技术逐渐普 及,石化行业千万吨级炼油、百万 吨级乙烯等大型化装备应用水平持 续提高。工业和信息化部已累计对 超5万家企业开展节能监察和诊断 服务,能源资源利用效率提升,资源 循环利用能力增强。

陶青说,我国在新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等领域建成了45个国家先进制造业集群,主导产业总产值达20万亿元。

工业和信息化部有关负责人表示,将以智能制造为主攻方向,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,出台加快推进制造业绿色化发展指导意见,不断增强实体经济发展新动能。

"我们将进一步扩大制造业、信息通信业高水平开放,推动构建互利共赢的国际产业合作体系。"赵志国说。 (张辛欣王聿昊)

权威发布

国家发展改革委: 上半年我国经济 呈现回升向好态势

7月18日,在国家发展改革委举行的7月份新闻发布会上,国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧表示,"回看上半年经济运行,一季度实现良好开局,二季度持续恢复,我国经济呈现回升向好态势。"

李慧具体介绍,从三大需求看,市场需求逐步恢复,餐饮、文化、旅游等服务消费加快回升,上半年社会消费品零售总额同比增长8.2%,比一季度加快2.4个百分点;重大工程项目建设扎实推进,固定资产投资增长3.8%,其中制造业、基础设施投资分别增长6%、7.2%;外贸稳规模优结构各项工作深入推进,货物进出口增长2.1%。

从三次产业看,农业生产总体平稳,夏收粮油再获丰收,秋粮播种面积稳中有增。 工业生产稳步恢复,规模以上工业增加值同 比增长3.8%。服务业恢复较快,服务业生产 指数增长8.7%。

从就业物价看,稳就业政策措施调整优化,上半年城镇新增就业678万人,同比多增24万人,6月份全国城镇调查失业率为5.2%。居民消费价格低位运行,上半年CPI同比上涨0.7%。 (申佳平)

商务部: 下半年将全力推动 外贸促稳提质

7月19日,国新办举行新闻发布会,介绍2023年上半年商务工作及运行情况。

商务部对外贸易司司长李兴乾表示,下半年,商务部将继续坚持问题导向,会同各地各部门形成政策合力,全力推动外贸促稳提质。有三个着力点:

第一,继续帮助企业稳订单拓市场。要办好进博会、广交会、服贸会等一系列重要展会。支持企业境外参展营销。推动加快签证办理和国际航线复航增班。

第二,保障产业链供应链稳定。要提升加工贸易发展水平,动态调整综合保税区维修产品目录,要加强贸易风险监测预警,帮助企业积极应对不合理的贸易限制措施。同时,要更加积极主动地扩大进口。

第三,深化外贸创新发展。要支持中国有竞争力的优势产品持续提档升级。指导跨境电商品牌培育和标准建设。推动贸易单据数字化发展和应用。同时,还要分行业举办新业态、绿色低碳贸易、自贸协定等相关培训,帮助企业加强贸易能力建设。(孙红丽)

国家统计局: 中国经济 不符合通货紧缩条件

"总的来看,中国经济目前不存在通货紧缩的现象,下阶段也不会出现通货紧缩。"在国务院新闻办7月17日举行的2023年上半年国民经济运行情况新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖再度表示,尽管价格目前CPI是阶段性处于低位,从经济增长、货币供应这些相关指标看,中国的经济都不符合通货紧缩的条件。

付凌晖分析,从价格本身来看,今年上半年由于世界经济复苏乏力,国际能源价格回落,带动国内能源价格走低。同时,国内车企降价促销、猪肉价格转降,加之上年同期基数较高,我国居民消费价格涨幅上半年总体回落。

从下阶段来看,付凌晖认为,随着我国 经济恢复向好、市场需求逐步扩大、经济循 环畅通,供求关系将逐步改善。 (杨曦)

工业生产稳步恢复 今年以来,一批稳经济政策效

应对风险挑战

今年以来,一批稳经济政策效果持续显现,各地密集推出支持制造业发展的举措。在政策助推和产业各界的努力下,工业经济保持恢复发展的势头。上半年,规模以上工业增加值同比增长3.8%,增速较一季度加快0.8个百分点。5、6月当月同比增速分别为3.5%、4.4%,呈现逐月回升态势。

工业和信息化部新闻发言人赵志国说,工业企业利润降幅连续3个月收窄。重点行业稳步恢复,为稳住工业大盘起到支撑作用。5月份装备制造业利润同比增长15.2%,连续两个月保持两位数增长。汽车制造业、电气机械和器材制造业等行业利润保持较高增长。

值得一提的是,工业出口提质升级,为工业经济恢复注入活力。上半年,包括新能源汽车、锂离子电池、太阳能电池为代表的"新三样"出口同比增长61.6%。

出口同比增长 61.6%。
"当前工业经济发展中还面临需求不足、效益下滑等困难。但从趋势上看,我国工业持续发展的基本面没有改变。"赵志国认为,稳工业要更加重视扩大力发需求、抓好重

要更加重视扩大有效需求、抓好重 点产业、增强内生动力。 他表示,工业和信息化部将把 稳增长放在更加突出位置,加快落 实促进汽车和家居消费等政策,加

紧制定实施汽车、电子、钢铁等十

ıl.

图片新闻





7月18日,在 2023北京·平谷鲜 桃季"土特产"市集 现场,工作人员通 过直播的方式进行

任超 摄